

沙市人的心理调查及分析^①

刘世奎

沙市是全国第一个综合改革的试点城市，为了解沙市人的社会心理在社会经济变革中所发生的变化和现状，1989年4月我们进行了一次千人问卷调查。在这次调查中，我们按职业人数比例进行分层抽样，全市居民平均每300人中抽取一个样本。共发放问卷1160份，回收率达到94.83%，上机处理的问卷有1000份。可以说，这次问卷调查基本上反映了沙市各个阶层与群体的现实心态的一般状况。

一、现实需要

根据现实生活，我们从低层次的需要到高层次的精神需要共列出了15种。我们就被调查者对这15种现实需要的渴求程度分别进行了5级评分，结果见下表。从表1可以看出，沙市人的现实需要具有以下三个特点：

表1 沙市人对15种现实需要的渴求程度

现实需要	等级评分	位次
希望物价稳定、社会安宁、生活有保障	4.68	1
希望法制健全、自己的合法权益得到保护	4.43	2
希望人与人之间团结友爱、不勾心斗角	4.26	3
希望得到美满的爱情和家庭的温暖	4.25	4
希望享受人生的欢乐与幸福	4.08	5
希望有更多的知识和能力，成为一个有作为的人	4.07	6
希望有医治疾病的经费和医疗技术保证	4.06	7
希望自己的能力、才智得到最大程度的发挥	3.96	8
希望改善住房条件	3.78	9
希望自己的事业成功	3.77	10
希望得到更多的个人自由	3.65	11
希望有一笔买高档商品的钱	3.52	12
希望有更多的社交时间和机会	3.44	13
解决温饱问题	3.36	14
希望手中有权或掌握更大权力	3.05	15

(一) 沙市人对现实各种需要的渴求程度都比较高，并且差异不大。第一位的需要与最后一位需要的等级分数只相差1.63分，是最大分差（4分）的40.75%。这说明，15种现实需要在沙市人的心理上得到满足的程度还不高。

(二) 低级的物质需要与高级的精神需要交错存在。如，沙市人对于个人自由的需要与对于高档商品的需要的等级评分相差无几，都属不重要的、和缓的需要。这种状况很可能反映出处在不同经济和社会地位上的阶层和群体之间现实需要的差异性。

(三) 沙市人对生活保障、权益保护、人间友爱、人生幸福等的需要比较强烈。这表明，

^① 此文是根据沙市市情社会学调查组“沙市千人问卷”调查的资料撰写的，在写作过程中得到了于真、胡楚东两位老师的指导和社会学调查组全体同志的帮助，在此表示感谢。

沙市人希望在稳定、安宁的生活中享受人间之爱，追求人生幸福。

为了对沙市人的现实需要做进一步的考察和分析，我们根据马斯洛的需要层次理论把沙市人的15种现实需要分为五个层次（见表2）。从表2可以看出，五个层次的综合评价之间差异不大。其中最迫切的是安全需要，其次是爱和自我实现的需要，最后是自尊和生理的需要。这种排列，是与沙市的社会经济变革和经济发展水平相适应的。

表 2 沙市人的现实需要的层次

需 要 层 次	现 实 需 要	综 合 评 分	位 次
生理需要	解决温饱问题 希望改善住房条件 希望有一笔买高档商品的钱	3.55	5
安全需要	希望物价稳定、社会安宁、生活有保障 希望法制健全、自己的合法权益得到保护 希望有医治疾病的经费和医疗技术保证	4.39	1
爱的需要	希望有更多的社交时间和机会 希望人与人之间团结友爱，不勾心斗角 希望得到美满的爱情和家庭的温暖	3.98	2
尊重的需要	希望有更多的知识和能力成为一个有作为的人 希望自己手中有权或掌握更大的权力 希望得到更多的个人自由	3.59	4
自我实现的需要	希望自己的能力、才智得到最大程度的发挥 希望自己的事业成功 希望享受人生的欢乐与幸福	3.93	3

10年的改革开放，打破了沙市人安定、平稳、宁静的生活秩序，沙市人原有的安全感消失了。他们急切地希望能够重新获得安全的保障，其安全需要自然上升到最高位置。在原来和谐、自然的人际关系介入了冷漠和疏远，同时也带来了自我实现的某些条件的状况下，沙市人的爱的需要和自我实现的需要成为了低于安全需要的中级需要。10年改革使沙市在经济上取得了巨大成就，1988年人均国民收入达到2432元，温饱问题已经解决，沙市人的生活需要下降到最低一级是很自然的。

二、职业态度

我们从职业评价、职业选择标准和职业满意度三个方面来分析沙市人的职业态度。

（一）职业评价

沙市人对领导干部的职业给予了最高评价，对知识分子的职业评价也较高，但对工人和农民的职业评价偏低。

在调查中，我们让被调查者对目前的21种主要职业按其社会声望进行排序，结果见表3。从表3可以看出，领导干部被评价为社会声望最高的职业，处于21种职业的首位。这说明权力在沙市人的心目中仍处于很高的地位。在调查中，对“有权就有一切”的观点，被调查者中竟有29.86%的人非常同意，35.61%的人同意，两项之和达到65.47%；不同意和非常不同意的人只占26.60%；持中性态度的人占7.93%。与此相应的是，手中没有什么权力

表 3

沙市人对各种职业的社会声望的评价

职 业	平 均 等 级	位 次
领导干部	5.56	1
科研人员	6.22	2
工程技术人员	6.70	3
大学教师	6.87	4
企业家	7.34	5
医生	7.57	6
一般干部	8.84	7
中小学教师	9.14	8
文体工作者	9.41	9
个体户	9.50	10
武警战士	10.95	11
治安、交警	10.97	12
解放军战士	11.05	13
护士	11.78	14
商业服务人员	11.86	15
公司职员	12.70	16
工人	13.02	17
农民	16.25	18
私人雇工(含农民工)	16.77	19
宗教职业者	18.49	20
迷信职业者	19.79	21

的一般干部在沙市人的心目中社会声望远没有领导干部高(两者等级分数相差3.28分),低于某些知识分子职业和企业家,但仍排在21种职业的第7位。

工人和农民是我国最大的两个阶层,是社会的两大支柱,也是社会物质财富的主要创造者。但是,在沙市人的眼里,工人的社会声望与“老大哥”的地位极不相称。尤其是农民,其社会声望一直没高过,从农民中派生出来的进城谋生的私人雇工,仍未摆脱农民的地位,在社会声望上属于下层。

近年来,在我国的经济体制改革中诞生的企业家受到了社会的推崇,在沙市人的心目中社会声望要高于医生和一般干部。而个体户社会地位的提高却相当曲折,其产生之初,常常受到人们的侧目。但,随着个体户经济收益的增加,其社会地位也得到了提高。如今个体户甚至成为人们羡慕的职业,在社会声望上,远远高于收入也颇丰的商业服务人员和公司职员。

(二) 职业选择标准

职业选择标准能准确地反映人们的价值取向。根据被调查者对7种职业选择标准的选择结果来看(见表4),沙市人的职业选择标准具有如下特点:首先是多元化。沙市人的职业选择标准已不集中于某一项,为社会做贡献、发展自己、权势、社会地位、收入、福利、清闲自在等都成为沙市人选择职业的标准。这是当前人们价值取向多元化的必然反映。其次是沙市人已把职业的选择上升到了对自己的发展是否有利的高度。与此相应,沙市人仍把能对社会有多大的贡献作为自己选择职业的主要标准之一。表现出了较高的自我意识和社会自觉。再次,有权有势在7种标准中占第2位,这与沙市人普遍存在的“有权就有一切”的观念是相关联的。事实上,社会上的确存在着有权好办事的现象。这种种原因造成了沙市人对权势的崇拜。

表 4

沙市人的职业选择标准^①

职业选择标准	选择结果(%)	位次
对自己发展有利	23.03	1
有权有势	21.89	2
对社会贡献大	19.29	3
收入高	13.90	4
福利条件好	9.13	5
清闲自在	6.85	6
社会地位高	4.67	7

① 还有1.24%的人以其它标准选择职业

(三) 职业满意度

职业满意度在很大程度上可以反映人们对生活是否满意,同时还在很大程度上决定着人们工作的积极性。

沙市人对自己目前的职业基本上还是比较满意的。在谈到对自己目前职业的心理感受时,沙市人中有3.53%的人感到非常满意,有38.30%感到满意,两项之和为42.33%;对目前的职业感到不满意的人占20.64%,感到非常不满意的人占5.50%,两项之和为26.14%;还有31.54%的人对自己目前的职业没有明显满意或不满意的感受。

三、政治意识

我们从以下三个方面来考察沙市人的政治意识。

(一) 对社会风气的看法

对贪污腐化、行贿受贿、以权谋私、赌博卖淫、知识贬值、读书无用等问题,沙市人民表现出极度的关切,甚至感到痛心疾首,希望当前的社会风气能够迅速彻底地得到转变。有20.60%的人认为当前的社会风气非常糟糕,有39.70%的人认为比较糟糕,两项之和达60.30%;认为当前的社会风气比较好和非常好的人总共只占9.55%,不足百分之十;有30.15%的人认为一般。

对当前社会上所出现的以贬低知识为实质的新的“读书无用论”,有13.13%的人表示非常不同意,51.64%的人表示不同意,两项之和高达64.77%;表示非常同意的人占6.02%,表示同意的人占19.47%,两项之和只有25.49%;持无所谓态度的人占9.74%。与此相应,对“只要孩子能挣钱,读多少书无关紧要”的看法,沙市人中有23.53%的人表示非常不同意,56.64%的人表示不同意,两项之和高达80.17%;而表示非常同意和同意的人总共才占12.74%;另有7.08%的人持无所谓的态度。沙市人对知识和子女教育的重视,是沙市人对科学文化知识需要的反映。这也正是沙市发展智能型产业的基础。

对社会上当前存在的某些赌博和卖淫现象,沙市人基本上持反对态度,认为应该予以禁止。对于赌博现象,沙市人中有86.62%的人认为“赌博已成为社会的公害,应完全禁止”;有8.17%的人认为“赌博是一种娱乐形式,可以不管”;有1.53%的人认为“赌博可以碰碰运气,发点小财,应该允许”。对于卖淫现象,沙市人中有82.51%的人认为“卖淫败坏了社会风气,已成为严重的社会问题,应完全禁止”;有13.95%的人认为“卖淫带来了性病,严重地威胁着人们的身体健康,应严加禁止”;只有0.91%的人认为“卖淫者自食其力,不

应受到指责”，有0.61%的人认为“卖淫会减少强奸犯罪，可以允许”，有0.51%的人认为“卖淫会繁荣旅游业，完全可以允许”。沙市人的这种对赌博和卖淫现象的基本一致的反对态度和要求禁止的共同呼声，为沙市整顿社会秩序，净化社会风气，消除赌博和卖淫现象提供了良好的社会心理环境。

（二）对改革的认识

对于我国10年来的改革成就，沙市人总的评价是成败兼有（79.86%），认为改革所取得的成就还是主要的，而认为改革是不成功和很不成功的人总共才占6.68%，认为非常成功和成功的人占13.44%，后者是前者的两倍。

在改革的成就方面，沙市人对“改革使人的物质生活水平得到了提高”这一观点，非常同意和同意的达65.39%；只有19.66%的人表示不同意和非常不同意；另有14.96%的人持中性态度。对于“改革以来，我国政治民主化向前推进了很多”的观点，有52.75%的人表示同意和非常同意；只有20.48%的人表示不同意和非常不同意；另有26.76%的人表示不知道。关于改革中出现的问题，对“改革造成了贫富分化，扩大了不平等”的观点，有16.98%的人表示非常同意，48.85%的人表示同意，两项之和达65.83%；而表示非常不同意和不同意的人占20.48%；还有13.69%的人持中性态度。对“改革使社会经济生活出现了混乱”的看法，有52.53%的人表示非常同意和同意，而表示非常不同意和不同意的人只占27.31%，还有20.15%的人持中性态度。对于“改革带来了腐败现象”的说法，有12.53%的人表示非常同意，37.41%的人表示同意，两项之和达50.44%；有30.11%的人表示非常不同意和不同意，还有19.45%的人持中性态度。

对我国改革的前景，沙市人基本上持乐观态度，并且多对当前的改革思路给予了肯定，但认为措施还须进一步完善。如，有20.02%的人认为改革一定会成功，31.40%的人认为可能会成功，两项之和达51.42%，而只有5.49%的人认为一定失败和可能会失败；值得注意的是，有43.09%的人认为说不清，这说明形势教育对于改革宣传的重要性。在对“我国下一步改革应如何进行”发表看法时，有71.31%的人认为“目前我国改革的思路是对的，但措施还须进一步完善”；有4.75%的人认为“目前我国改革的思路完全正确，照此进行下去就行”；还有15.48%的人认为“摸着石头过河，走一步看一步”；有7.95%的人认为“目前我国改革的思路错了，需另找出路”。

（三）对党和社会主义的看法

沙市人对共产党在我国的现代化建设中的领导作用和共产党对人民利益的代表性给予了充分肯定，同时对我们党内存在的某些腐败现象表示痛恨。如，在对“中国共产党是否能够领导我们国家走向繁荣富强”的问题发表看法时，有43.75%的人认为肯定会，有29.84%的人认为可能会，两项之和高达73.59%，而认为肯定不会和可能不会的人只占4.03%；另有22.38%的人回答不知道。在对“中国共产党是否能够代表全体人民的利益”发表意见时，有25.00%的人认为“能够代表全体人民的利益”；33.40%的人认为“能够代表大多数人的利益”；28.32%的人认为“有时代多数有时代少数”；只有0.71%的人认为“只代表工人阶级的利益”；3.34%的人认为“只代表党员的利益”；9.92%的人认为“只代表少数干部的利益”；另有9.31%的人回答“不知道”。此外，对于当前我国党政机关存在的腐败现象，有59.84%的人表示非常痛恨，有24.75%的人表示比较痛恨，两项之和高达84.59%；表示完全可以容忍和可以容忍的人只占3.65%；表示无所谓的人占11.76%。

在对“社会主义制度比资本主义制度更优越”这一观点发表看法时,有18.16%的人表示非常同意,44.30%的人表示同意,两项之和达62.46%;表示非常不同意和不同意的人共占11.61%;另有25.93%的人回答不知道。在对“共产主义一定会实现”的观点发表看法时,有27.33%的人表示非常同意,25.91%的人表示同意,两项之和达53.24%;表示非常不同意和不同意的人共占14.75%;另有31.19%的人表示不知道。

四、婚恋及生育观念

(一) 婚恋观念

沙市人开始把爱情作为婚姻最重要的基础,有81.89%的人认为婚姻“应该以爱情为基础”,并有8.57%的人认为婚姻“应该讲究个人自身条件”;只有3.15%的人认为婚姻“应该讲究门当户对”;还有5.90%的人认为婚姻“讲不了那么多,凑合过。”实际情况也证明了沙市婚恋观念的这种变化。现在沙市人中有40.76%的人是自由恋爱结婚的;有55.92%的人是经人介绍认识后恋爱结婚的;只有3.31%的人是由他人(主要是父母)作主与人结婚的。

在两性关系上,有28.32%的人认为绝对不能有婚前性关系,39.47%的人认为即便是确定了恋爱关系也不行,两项之和达67.79%;有9.82%的人认为完全可以或可以,有22.39%的人认为无所谓。对“丈夫或妻子婚前与他人发生过性关系”这一情况,有35.62%的人表示绝对不能容忍,37.38%的人表示不能容忍,两项之和高达73.00%;但有12.77%的人表示能够容忍和完全能够容忍,有14.23%的人表示无所谓。对于妻子或丈夫的婚外恋,有56.77%的沙市人表示绝对不能容忍,有31.85%的人表示不能容忍,两项之和达88.62%;有3.10%的人表示能够容忍和完全能够容忍,并有8.27%的人表示无所谓。

(二) 生育观念

多数沙市人的生育意愿是要两个孩子,并且最好是一个男孩和一个女孩。不过,愿意要一个孩子的人增多了。具体是,有4.28%的人认为一个男孩最好,3.77%的人认为一个女孩最好,34.56%的人认为一个男孩或女孩都好。三项之和为42.61%。但是有54.64%的沙市人认为最好是一个男孩和一个女孩,认为有两个男孩或两个女孩最好的人占1.42%。三项之和高达56.06%,认为最好有三个或三个以上的孩子的人仅仅占0.82%。还没有人不要孩子。

在养育孩子的观念上,大多数沙市人认为养育孩子可以给家里带来欢乐,已很少有人从延续自家香火或老有所依这个角度来养育孩子了。

五、思考与建议

在当前社会变革中,沙市人的现实心态所表现出的以下特点和倾向值得我们思考和注意。

(一) 沙市人对稳定、安宁、有保障的生活的强烈渴求,反映出沙市人对生活可能失去保障的担忧和对当前社会变革难以把握的心理恐惧。

近年来,物价上涨甚至失控,直接影响了人民的生活;各种法制、法规不健全,使人们的社会行为(特别是经济行为)有法不依,有规范不遵,致使某些社会行为失范,人们的合法权益难以得到保障;沙市社会治安不严(在我们的开放问卷中,80%以上的沙市人对此反应强烈),使沙市人民的人身和财产安全受到威胁。这是沙市人对安全的需要变得相对强烈的表层原因,也是最直接的原因。此外,社会心理学的归因理论认为,人们总有一种理解、预测、控制周围环境变化的需要,总是希望世界的变化按部就班,有规可循,以便适应环境的

变化。否则，人们就会感到不安、甚至产生恐惧感。面对新旧交替、破旧立新的社会变革，人们感到难以适应，甚至感到恐惧，是很自然的。这是使沙市人产生强烈的安全需要的深层原因。因此，降低沙市人对安全需要的渴求程度应稳定沙市的经济秩序、社会秩序，加强沙市的社会治安。

(二) 社会物质财富的主要创造者工人和农民的低社会声望，是人们在潜意识中轻视体力劳动的反映，是社会分配不公和社会福利不均的间接后果。

从古至今，人们在心理上都普遍存在着轻视体力劳动和体力劳动者的倾向，并且这一倾向已深深根植于人们的潜意识层。尽管在五、六十年代人们曾以参加工农业劳动为荣，但并没有从根本上消除对体力劳动者的偏见。至今，这种现象又迅速滋长起来。其原因是没有彻底消除造成这种偏见的根源：体力劳动者的工作条件和生活条件差，工人和农民的相对被剥夺感近年有所增高。这主要是由于社会分配不公和社会福利不均两个原因造成的。近年来，由于改革的某些失误，更由于社会总供给低于社会总需求的矛盾，致使社会上出现了生产领域的劳动者的经济收入大大低于非生产领域、特别是流通领域的劳动者的收入这种不正常的现象。特别是农民的平均收入大大低于城市居民，可以说，我国农民承受着社会分配和社会福利的双重不公，致使农民的社会声望比工人还要低得多（两者社会声望的等级评分相差3.23分）。知识分子的高社会声望，主要是由他们比较好的工作条件带来的，但知识分子也是社会分配不公的主要承受者，因为在我国存在着复杂劳动者的收入低于简单劳动者的收入的现象。对知识和知识分子的尊重和重视是社会进步的标志，我国社会主义现代化的实现主要还是要靠科学技术和掌握科学技术知识的人。因此，党和政府应切实地、积极地采取措施，尽快解决社会分配不公和社会福利不均的问题，真正实行社会主义按劳分配的原则。一方面它有利于社会生产效率的提高，另一方面它保持了贡献与收益的对等。这才是真正的社会公平。只有这样，工人、农民、知识分子的社会地位才能得到提高和巩固。

(三) 人民对10年改革成就的确认，对改革前景的乐观态度，要求改革措施进一步完善的愿望，是目前进行治理整顿和进一步深化改革所必需的社会心理环境。特别是，人民对党和社会主义的热爱和对我们党领导能力的信赖，是取得改革最后成功的可靠的群众心理保证。但是，为了巩固这一切，我们还需加强对改革的艰巨性、复杂性和长期性的宣传，以提高人民群众对改革中可能出现的问题和暂时困难的心理承受力；还需加强四项基本原则的教育，以进一步提高和增强人民群众的政治觉悟和对社会主义的信心；必须加强党的建设，整顿党风，净化社会风气，以提高党的威信，使人民群众心情舒畅。

(四) 在计划生育上，我国计划生育政策和措施已取得了很大成效，在城市已基本达到了一对夫妻只生一胎的目标。但是，还应看到不少城市人在意愿上是想要两个孩子的。这是在城市推行计划生育政策的主要心理阻力。而农村目前的生育状况则令人忧虑：由于我国农村的经济、文化、教育水平远远落后于城市，必然会影响农村的人口素质的提高；而目前我国农村，特别是落后地区的农村的生育率又没能控制住，多胎现象非常普遍。因此，我国计划生育工作的当务之急是，严格控制住农村的生育率。

作者工作单位：湖北省社会科学院社会学研究所

责任编辑：谭深